

## 【第29屆金鷹獎特刊】感念母校栽培 凝聚校友心／伯馬企業有限公司總經理孫瑞隆

特刊

【記者周雨萱專訪】榮獲本屆金鷹獎、化工系（現化材系）校友孫瑞隆踏著穩健的腳步，提早現身在臺北校園，熟稔地走進校友服務暨資源發展處、笑容可掬地向工作同仁們寒暄，並親切地與記者聊起校園生活。手中拿著被大家認為「古董型」的掀蓋式按鍵手機，惜物且知足的他笑說：「這是生平以來的第三只手機。」臺灣殷實中小企業業主的個性在他身上一展無遺。40年前，孫瑞隆白手起家創業，以獨道的眼光與務實的精神，深耕接著劑產業，到現今出任中華民國接著劑公會理事，在黏劑產業舉足輕重。此外，他積極提攜後輩、回饋母校，現今擔任本校系所友會聯合總會總會長一職。

家中經營紙盒工廠的孫瑞隆，從小耳濡目染也興起創業夢。他直率地說：「我在選擇就讀化工系時，就開始規劃創業目標，構想一定要有自己的公司、實驗室及工廠，所以每次在實驗室上課，就會仔細觀察內部的設備儀器，也會嘗試把理論與實務相結合，為未來創業鋪路。」加上曾任班代表，活躍於系學會，促使他在大學建立豐富人脈。對於本校栽培，他深感獲益良多，且侃侃而談，「當時學校開設工廠實習課程，從中學到扎實的木工和水電工等技能，雖然公司經營的工廠都有專業人員作業，但自己懂得基本操作流程，對於管理工廠十分有用。」

此外，工業經濟課程學習計劃評核術（PERT），用來精確估算每項作業耗費的時間、經費、人力等資源，「不僅是教導開源節流，這對於管理時間及創業也具有相當大的助益。」民國64年畢業的孫瑞隆，退伍後、選擇在一間玻璃纖維工廠擔任課長，發現瑞典技術員引進的瞬間接著劑順利修復廠內排水管，也讓他看見這項產品的市場及可塑性。

嗅出商機的孫瑞隆，從接洽、代理接著劑展開創業之路，他堅信要學會管理時間，計畫好先後順序，才不會被時間管理。「當你越早規劃人生，並且踏實地去實踐，未來你的成功率就會越高。」在公司創立之初，注重客戶需求的他笑說，「每天最開心的時候就是跑業務，總是保持積極、熱忱的態度服務，加上我是化材系出身的，當客戶遇上各種疑難雜症，都能直接給予協助。」孫瑞隆更懂得客製化，依循客戶要求篩選產品，讓他總是能贏過同業競爭。

但在面對經營挑戰，孫瑞隆也曾有人力管理的挫折，除了虛心受教，還選擇修讀企業

管理碩士。他認為，「人生不管到了什麼階段，懂得精進、充實自我是很重要的一件事。」未來，他期許在人口老年化的大趨勢下，接著劑產業可與醫療連結，近期也嘗試開發電子商務部門，盼帶領公司朝向永續經營。

古道熱腸的他，長期關注及熱衷參與社會公益活動，認為「校友組織應朝向制度化發展，先讓系友會資金和運作正規化，才能幫助更多的學弟妹。」遂而號召化材系系友成立全國第一個以系為名的校友團體同學會（現化材系系友會），更在系上設立獎學金近30年，每年慷慨解囊嘉惠學子，他說：「做公益不需要家財萬貫，只要有心就能回饋社會。」自始至終以感恩回應的孫瑞隆，關心母校發展更是不遺餘力。除了為化材系建立起聯絡網外，也主動擴大橫向聯繫，盼凝聚校內30多個系所及海外校友連結，現任為世界校友會聯合會副總會長，他強調，「人情的經營是『一回生、兩回熟』，平常耕耘、累積，也能激起校友提攜後進的心。」

本校成就傑出校友多如繁星，對於獲頒金鷹獎的肯定，孫瑞隆謙虛地說，「金鷹獎是很有意義的榮譽，鼓勵校友們持續回饋母校，也勉勵學弟妹汲取經驗、奮發向學。」

2015/11/06



影響我的一句話：我們要學會管理時間，計畫好先後順序，才不會被時間管理。（攝影／林俊廷）